Groupe de travail constitué le 21 octobre :

 Sylvie Boussicault, Anne-Laure Garcia, Laure Houseaux, Isabelle Signarbieux.


De quoi l’énergie cinétique dépend-elle ?

PARTIE PROFESSEUR

Place de ce TP dans le programme : 

Ce TP s’insère dans la partie C2 du programme de mécanique de 3ème. Il intervient après une première leçon dans laquelle les notions d’énergies cinétique, de position et mécanique ont déjà été abordées (partie C1). L’élève sait qu’un objet possède une énergie de mouvement appelée énergie cinétique mais ne connaît pas encore l’expression littérale de l’énergie cinétique. 

Préambule : 
L’observation de son environnement a conduit l’élève, au cours de sa vie, à se fonder l’opinion suivante : plus un objet est léger, moins il tombe vite (par exemple, comparaison du temps de chute de la feuille de châtaigner et de la bogue de châtaigne). La majorité des élèves est donc convaincue que la vitesse de chute est d’autant plus grande que la masse est grande, selon la conception Aristotélicienne de la chute des corps.

Il est nécessaire, afin que l’élève puisse isoler les différents paramètres, de faire la preuve que la vitesse de chute est indépendante de la masse de l’objet.

Pour cela, une expérience préliminaire sera donc réalisée : 

Deux balles de masses très différentes mais de diamètres identiques seront lâchées par le professeur simultanément. L’élève aura pour mission d’observer avec attention si les deux balles touchent le sol en même temps. 

N.B : 

- L’élève devrait admettre sans difficulté qu’il a vu les deux balles tomber en même temps. Toutefois, il devrait opposer qu’à l’œil nu, si les durées de chute sont très proches, il est impossible de le visualiser. 

- Comment faire abstraction de la feuille d’arbre qui tombe moins vite que la bogue, sans expliquer que dans le cas de la feuille, on ne peut négliger la poussée d’Archimède et l’influence du vent ? 

Proposition pour clore le débat : 

Vidéo de l’expérience de Galilée (d’environ 3 min.), à voir sur le site suivant : 

http://www.curiosphere.tv/video-documentaire/0-toutes-les-videos/103578-reportage-galilee-la-chute-des-corps
DOCUMENT ELEVE

 Introduction : 

D’après les expériences de Galilée, nous savons maintenant qu’un objet tombe à la même vitesse qu’il soit lourd ou léger.

Nous savons aussi qu’un accident de voiture provoque de nombreux dégâts : déformation de la carrosserie, atteinte aux personnes…. Le choc et la déformation occasionnée nécessitent une énergie, cette énergie provient de celle qu’avait la voiture en mouvement, autrement dit de son énergie cinétique. On admettra que plus la déformation est grande, plus grande était l’énergie cinétique de la voiture.

Nous allons rechercher les paramètres qui influencent la déformation et qui donc influencent la valeur de l’énergie cinétique, en observant la déformation laissée dans le sable par la chute de différentes balles.

 Protocole expérimental :

I - Matériel nécessaire  par groupe de 2 élèves : 

· une bassine contenant du sable;

· une balance ;

· deux balles de diamètres identiques mais de masses très différentes (balle de golf, balle de ping-pong ).

II – Déroulement : 

A) 1ère manipulation : 

Mesurer les masses des deux balles à l’aide de la balance. On notera m1 la masse de la balle de ping-pong et m2 la masse de la balle de golf.

Résultats :   m1 = …………  ……


m2 = ……………  …… 

B) 2ème  manipulation : 

Tenez les deux balles à la même hauteur (environ 40 cm) au-dessus de la bassine. 

Lâchez simultanément les deux balles (sans les lancer). 

Observez la profondeur de l’empreinte laissée dans le sable par chacune des balles.

Observation : A vitesse égale, ……………………..…………………………… ………………………………….……………………………………………………… .

Interprétation : La déformation du sable est donc d’autant plus importante que la masse  de la balle est ……………… .

C) 3ème manipulation : 

Effacez , à l’aide votre règle, l’empreinte laissée par la balle de ping-pong (le sable doit être lisse).

A la verticale de cet endroit, tenez la balle de golf à une hauteur bien supérieure à la hauteur de chute précédente ( un mètre environ).

Lâchez la balle de golf.

Comparez la profondeur de cette nouvelle empreinte avec la précédente (empreinte laissée par la balle de golf lâchée de 40 cm de hauteur seulement).

Rappel de la vidéo sur Galilée :  Plus la hauteur de chute est grande, plus la vitesse acquise par la balle est ……………… . 

Observation : A masse égale, …………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………… .

Interprétation : La déformation du sable est donc d’autant plus importante que la vitesse de la balle est………………….. .
Conclusion générale :

 L’énergie cinétique acquise par la balle dépend donc : 

· …………………………………………….. ;

· ……………………………………………….. .

Prolongements possibles : Voir fichier tableur : « Ec et vitesse »

1) On peut proposer aux élèves un tableau de valeurs (vitesse V, énergie cinétique correspondante pour une masse de 1kg).

Les élèves doivent tracer (à l’ordinateur, avec un tableur) Ec en fonction de V. Ils constatent que Ec n’est pas proportionnelle à V.

2) En observant les valeurs de V et celles de Ec, les élèves peuvent remarquer que lorsque V est multipliée par 2, l’énergie cinétique est multipliée par 4. Si V est multipliée par 3, Ec est multipliée par 9….On vérifie alors l’hypothèse selon laquelle Ec est proportionnelle à V² . Comment le vérifier ? Les élèves font des propositions (cela peut être : « on fait le rapport Ec / V² » ou « on trace Ec en fonction de V² ».

Quelle que soit la proposition retenue (toute aussi valable l’une que l’autre) le tableur sera l’outil privilégié.

